
ΠΡΟΤΑΣΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΣΤΗΝ ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΙΑ ΔΙΑΒΗΤΗ ΚΑΙ 

ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟ 

Με τα σημερινά δεδομένα σε ότι αφορά στον αριθμό περιστατικών, οργανογράμματα 

νοσοκομείων, αριθμό ειδικευμένων και ειδικευόμενων (τα οποία έχουν ληφθεί υπόψιν στα 

κριτήρια που ήδη  αναφέρθηκαν) και μέχρι την υλοποίηση των  προτάσεων που έχει 

παραθέσει η Ελληνική Ενδοκρινολογική Εταιρεία-Πανελλήνια Ένωση Ενδοκρινολόγων επί 

της αξιολόγησης των εκπαιδευτικών κέντρων ) για την εκπαίδευση στην Ενδοκρινολογία-

Διαβήτη και Μεταβολισμό στην Ελληνική Επικράτεια προτείνεται να οργανωθεί σε 9 

εκπαιδευτικές μονάδες. Στην κάθε μονάδα προτείνεται 1 νοσοκομείο κορμού (κατηγορίας 

Α με συμμετοχή σε γενικές εφημερίες)  και 2 η 3 επικουρικά νοσοκομεία έτσι ώστε οι 

ειδικευόμενοι να έχουν πρόσβαση με rotation σε όλους του τομείς της Ειδικότητας. Οι 

εκπαιδευτικές μονάδες κατανέμονται ως εξής: 

 

Αθήνα- Πειραιάς:  Προτείνονται 4 εκπαιδευτικές μονάδες.  

1. Νοσοκομείο κορμού ΓΝΑ «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ -ΠΟΛΥΚΛΙΝΙΚΗ» (Νοσοκομείο ΤΥΠΟΥ 

Α, με συμμετοχή σε γενικές εφημερίες), με επικουρικά νοσοκομεία το ΓΝΑ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ και το ΓΝΑ ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ . Και τα 3 νοσοκομεία έχουν 

ενδοκρινολογικά τμήματα ή μονάδες αναγνωρισμένα από το Υπουργείο Υγείας  

και διαθέτουν συνολικά 16 κλίνες αποκλειστικά για νοσηλεία ενδοκρινολογικών 

ασθενών.  Μπορούν να καλύψουν την εκπαίδευση στον καρκίνο θυρεοειδούς 

διότι ο Ευαγγελισμός και το Αλεξάνδρας διαθέτουν θάλαμο χορήγησης 

ραδιενεργού ιωδίου καθώς επίσης και την εκπαίδευση στην Αναπαραγωγική 

Ενδοκρινολογία, στο Νοσοκομείο Αλεξάνδρας. Σε ότι αφορά Στη σχέση 

ειδικευμένων/ ειδικευόμενων είναι θεωρητικά  21/26 σχέση που θα πρέπει να 

διορθωθεί καθώς θεωρούμε ότι ο αριθμός των ειδικευόμενων και 

ειδικευμένων πρέπει να αναπροσαρμοστεί. Θα πρέπει όμως να σημειωθεί 

επίσης  ότι σήμερα οι περισσότερες θέσεις ειδικευμένων είναι κενές (πχ στον 

Ευαγγελισμό σήμερα υπηρετούν 4 Ενδοκρινολόγοι και ο Συντ Διευθυντής που 

αφυπηρετεί σε 1 χρόνο περίπου) 

2. Νοσοκομείο κορμού ΓΝΑ «ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ», (Νοσοκομείο ΤΥΠΟΥ Α, με συμμετοχή 

σε γενικές εφημερίες) με επικουρικά νοσοκομεία το «ΕΛΕΝΑΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ» το  

ΓΝ ΑΤΤΙΚΗΣ "ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟ-ΑΜΑΛΙΑ ΦΛΕΜΙΓΚ" και το Ναυτικό Νοσοκομείο 

Αθηνων (ΝΝΑ). Τα 3 πρώτα νοσοκομεία έχουν ενδοκρινολογικά τμήματα ή 

μονάδες αναγνωρισμένα από το Υπουργείο Υγείας  και η εκπαιδευτική αυτή 

ομάδα διαθέτει συνολικά 16 κλίνες αποκλειστικά για νοσηλεία 

ενδοκρινολογικών ασθενών.  Η εκπαίδευση στον καρκίνο θυρεοειδούς 

καλύπτεται από το ΝΝΑ το οποίο διαθέτει  θάλαμο χορήγησης ραδιενεργού 

ιωδίου και η εκπαίδευση στην Αναπαραγωγική Ενδοκρινολογία, από το  

Νοσοκομείο «ΕΛΕΝΑΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ». Σε ότι αφορά στη σχέση ειδικευμένων/ 

ειδικευόμενων είναι 18/12. 

3. Νοσοκομείο κορμού ΓΝΑ"ΚΟΡΓΙΑΛΕΝΕΙΟ/ΜΠΕΝΑΚΕΙΟ ΕΕΣ" (Νοσοκομείο 

ΤΥΠΟΥ Α, με συμμετοχή σε γενικές εφημερίες) με επικουρικά νοσοκομεία το 

ΓΝΑ «ΛΑΪΚΟ» (Νοσοκομείο ΤΥΠΟΥ Α, με συμμετοχή σε γενικές εφημερίες) το 

στρατιωτικό 251 ΓΝΑ και ΠΓΝ «ΑΡΕΤΑΙΕΙΟ». Μόνο το 

ΓΝΑ"ΚΟΡΓΙΑΛΕΝΕΙΟ/ΜΠΕΝΑΚΕΙΟ ΕΕΣ" έχει ενδοκρινολογικό τμήμα 

αναγνωρισμένο από το Υπουργείο Υγείας και διαθέτει 6 κλίνες οι οποίες μαζί με 



τις 6 κλίνες του 251ΓΝΑ   δίνουν στην εκπαιδευτική μονάδα 12 κλίνες 

αποκλειστικά ενδοκρινολογικών ασθενών. Η εκπαίδευση στον καρκίνο 

θυρεοειδούς καλύπτεται από το 251 ΓΝΑ το οποίο διαθέτει  θάλαμο χορήγησης 

ραδιενεργού ιωδίου Το ΠΓΝ «ΑΡΕΤΑΙΕΙΟ» καλύπτει την εκπαίδευση στη 

Αναπαραγωγική Ενδοκρινολογία μόνον ως ειδικό τμήμα.   Σε ότι αφορά στη 

σχέση ειδικευμένων/ ειδικευόμενων είναι 7/15. 

4. Νοσοκομείο κορμού ΓΝ ΝΙΚΑΙΑΣ  ΠΕΙΡΑΙΑ "ΆΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ" 

(Νοσοκομείο ΤΥΠΟΥ Α, με συμμετοχή σε γενικές εφημερίες) με επικουρικά 

νοσοκομεία το ΓΑΝΠ ΜΕΤΑΞΑ το ΠΓΝ «ΑΤΤΙΚΟ» και το  ΠΓΝΑ «ΑΡΕΤΑΙΕΙΟ».  

Μόνο το ΓΝ ΝΙΚΑΙΑΣ  ΠΕΙΡΑΙΑ "ΆΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ"  και το ΓΑΝΠ ΜΕΤΑΞΑ 

έχουν ενδοκρινολογικό τμήμα αναγνωρισμένο από το Υπουργείο Υγείας και 

μόνο αυτά τα 2 νοσοκομεία έχουν συνολικά 19 κλίνες αποκλειστικά για 

ενδοκρινολογικούς ασθενείς.  Η εκπαίδευση στον καρκίνο θυρεοειδούς 

καλύπτεται από το ΓΑΝΠ ΜΕΤΑΞΑ το οποίο διαθέτει  θάλαμο χορήγησης 

ραδιενεργού ιωδίου.  Το ΠΓΝ «ΑΡΕΤΑΙΕΙΟ» καλύπτει μόνο την εκπαίδευση στη 

Αναπαραγωγική Ενδοκρινολογία ως ειδικό τμήμα.   Σε ότι αφορά στη σχέση 

ειδικευμένων/ ειδικευόμενων είναι 13/9. 

 

 

Θεσσαλονίκη: προτείνονται 2 εκπαιδευτικές μονάδες. Σημειώνεται ότι  στην Θεσσαλονίκη 

δεν υπάρχει κανένα αναγνωρισμένο  από το ΥΥ τμήμα Ενδοκρινολογίας εκτός από το 

Θεαγένειο το οποίο ως αντικαρκινικό νοσοκομείο δεν μπορεί να λειτουργήσει ως 

νοσοκομείο κορμού.  Το  ζήτημα αυτό  θα πρέπει να διορθωθεί διότι τα δύο νοσοκομεία 

κορμού  που προτείνονται παρακάτω θεωρούμε ότι πληρούν τις προϋποθέσεις  

1. Νοσοκομείο κορμού ΠΓΝΘ «ΑΧΕΠΑ» με επικουρικά νοσοκομεία το ΓΝΘ 

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ και το  424 ΓΣΝΑ, έχουν συνολικά 4 κλίνες αποκλειστικά για 

ενδοκρινολογικούς ασθενείς.  Η εκπαίδευση στον καρκίνο θυρεοειδούς 

καλύπτεται από το 424 ΓΣΝΑ το οποίο διαθέτει  θάλαμο χορήγησης 

ραδιενεργού ιωδίου. Το   ΓΝΘ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ καλύπτει μόνο την εκπαίδευση 

στη Αναπαραγωγική Ενδοκρινολογία ως ειδικό τμήμα.   Σε ότι αφορά στη σχέση 

ειδικευμένων/ ειδικευόμενων είναι 2/3. 

2. Νοσοκομείο κορμού ΓΝΘ «ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ» με επικουρικά νοσοκομεία το ΑΝΘ 

«ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ» και το  ΓΝΘ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ, έχουν συνολικά 12 κλίνες 

αποκλειστικά για ενδοκρινολογικούς ασθενείς.  Η εκπαίδευση στον καρκίνο 

θυρεοειδούς καλύπτεται από το ΑΝΘ «ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ» το οποίο διαθέτει  θάλαμο 

χορήγησης ραδιενεργού ιωδίου. Το   ΓΝΘ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ καλύπτει μόνο την 

εκπαίδευση στη Αναπαραγωγική Ενδοκρινολογία ως ειδικό τμήμα.   Σε ότι 

αφορά στη σχέση ειδικευμένων/ ειδικευόμενων είναι 8/6. 

 

Ήπειρος -Θεσσαλία 

1. ΠΓΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ και ΠΓΝ ΛΑΡΙΣΑΣ. Και τα 2 νοσοκομεία έχουν 

αναγνωριστεί ως ενδοκρινολογικά τμήματα από το Υπουργείο Υγείας. Το 

νοσοκομείο Λάρισας έχει 12 κλίνες για ενδοκρινολογικούς ασθενείς.  Η  

εκπαιδευτική αυτή μονάδα δεν μπορεί να καλύψει εκπαίδευση στον 

καρκίνο θυρεοειδούς και την αναπαραγωγική ενδοκρινολογία.  Σε ότι 

αφορά στη σχέση ειδικευμένων/ ειδικευόμενων είναι 3/3. 



 

Πελλοπόνησος 

1. ΠΓΝΠ ΠΑΤΡΩΝ "ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΒΟΗΘΕΙΑ"  Έχει αναγνωρισμένο από το Υπουργείο 

Υγείας ενδοκρινολογικό τμήμα, διαθέτει θάλαμο χορήγησης ραδιενεργού 

ιωδίου και τμήμα Αναπαραγωγικής Ενδοκρινολογίας για την αντίστοιχη 

εκπαίδευση των ειδικευόμενων.   Σε ότι αφορά στη σχέση ειδικευμένων/ 

ειδικευόμενων είναι 2/4. 

Κρήτη 

1. Νοσοκομείο κορμού ΠΑΓΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ με επικουρικό νοσοκομείο το ΓΝΗ 

"ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ - ΠΑΝΑΝΕΙΟ" χωρίς  κλίνες αποκλειστικά για ενδοκρινολογικούς 

ασθενείς.  Η εκπαίδευση στον καρκίνο θυρεοειδούς καλύπτεται δεδομένου ότι 

ΠΑΓΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ διαθέτει  θάλαμο χορήγησης ραδιενεργού ιωδίου. Δεν 

καλύπτεται η εκπαίδευση στη Αναπαραγωγική Ενδοκρινολογία.   Σε ότι αφορά στη 

σχέση ειδικευμένων/ ειδικευόμενων είναι 7/6. 

 

 

 

 

 

 


